



DOI [10.19181/demis.2022.2.4.12](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.12)  
EDN [TEIUER](https://www.edn.ru/TEIUER)

## **О МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ АРМЯНСКОЙ ДИАСПОРЫ В КОНТЕКСТЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В ЕАЭС»**

**Осадчая Г. И.**

*Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия  
E-mail: osadchaya111@gmail.com*

**Погосян Г. А.**

*Институт философии, социологии и права НАН Республики Армения, Ереван,  
Армения  
E-mail: gevork@sci.am*

**Волкова О. А.**

*Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия  
E-mail: volkovaoa@rambler.ru*

**Для цитирования:** *Осадчая Г. И. О международной научной конференции «Социально-экономический потенциал армянской диаспоры в контексте интеграционных процессов в ЕАЭС» / Г. И. Осадчая, Г. А. Погосян, О. А. Волкова // ДЕМИС. Демографические исследования. 2022. Т. 2, № 4. С. 156–162. DOI [10.19181/demis.2022.2.4.12](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.12). EDN [TEIUER](https://www.edn.ru/TEIUER).*

26–27 октября 2022 г. в смешанном формате прошла международная научная конференция «Социально-экономический потенциал армянской диаспоры в контексте интеграционных процессов в ЕАЭС». Организаторами научного мероприятия выступили Институт демографических исследований – обособленное подразделение Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (ИДИ ФНИСЦ РАН), Институт философии, социологии и права НАН Республики Армения, Научный совет «Социально-политические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при отделении Общественных наук РАН.

На открытии Международной конференции с приветственными словами в адрес ее участников и гостей выступили директор ИДИ ФНИСЦ РАН, чл.-кор. РАН, д-р экон. наук, проф. **С. В. Рязанцев** и научный руководитель Института философии, социологии и права НАН Республики Армения, президент Армянской социологической ассоциации, акад. НАН Республики Армения, д-р социол. наук, проф. **Г. А. Погосян**.

Заседания вели заведующий отделом исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, председатель Научного совета «Социально-политические проблемы формирования Евразийского экономического союза

(ЕАЭС)» при ООН РАН, д-р социол. наук, проф. **Г. И. Осадчая**, главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН, д-р социол. наук, проф. **О. А. Волкова**, главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН, д-р социол. наук, проф. **Т. Н. Юдина**, ведущий научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН, канд. экон. наук, доц. **М. Л. Варганова**.

На конференции был обсужден достаточно широкий круг вопросов: история и теория становления диаспоральных сообществ, процессы расселения армян в России, разнообразие социологических прикладных исследований, специфика социальной политики в отношении работы с диаспоральными структурами, экономические аспекты развития диаспоральных сообществ, сохранение армянской культуры на принимающей территории (в том числе архитектуры, литературы, музейного дела), трансформация этнической идентичности, развитие армяно-российских отношений, социальная работа с мигрантами из Армении. Социально-экономический потенциал армянской диаспоры в контексте интеграционных процессов в ЕАЭС был рассмотрен учеными с позиции социологии, демографии, права, философии, религиоведения, экономики, политологии, истории, культурологии и т. д.

Выступая с докладом, научный руководитель Института философии, социологии и права НАН Республики Армения, президент Армянской социологической ассоциации, акад. НАН Республики Армения, д-р социол. наук, проф. **Г. А. Погосян** раскрыл новые тенденции в репатриационных процессах армянской диаспоры в России, особо отметил то, что представители армянской диаспоры, вернувшиеся из России в Армению, в настоящее время устраиваются на Родине достаточно успешно. Они в значительной степени улучшают жилищную ситуацию, трудоустраиваются на хорошие места с достойной оплатой труда. Причем их экономическая и социальная ситуация в основном становится значительно лучше, чем до отъезда в Россию. Репатриированные мигранты, вернувшиеся на Родину, остаются в Армении надолго, если не навсегда. Но это можно сказать именно об уроженцах Армении. Ситуация характеризуется тем, что на рынке недвижимости свободных квартир для аренды или покупки в крупных городах Армении практически не осталось, повысились цены на жилье. В результате многие местные армяне сдают приехавшим свое жилье в мегаполисах, а сами уезжают жить в пригородную и сельскую местность. В последние месяцы 2022 г. в Республику переезжают российские граждане. Многие из них уже купили жилье, а часть пока еще его снимает, однако ведет активный поиск недвижимости для приобретения в собственность. При этом россияне перевозят в Армению свои семьи. Приехавшие получают разрешение на работу, оформляют гражданство, трудоустраиваются, открывают свой бизнес. Однако, как указывают аналитики, российские граждане, приехавшие в Армению, скорее всего здесь навсегда не останутся, а вернутся на Родину, как только ситуация в России изменится.

Заведующий отделом исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС ИДИ ФНИСЦ РАН, председатель Научного совета «Социально-политические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН, д-р социол. наук, проф. **Г. И. Осадчая** в своем научном докладе «Мигранты из Армении в России: особенности интеграции», опираясь на результаты анкетного опроса мигрантов в Московской агломерации, Краснодарском и Ставропольском краях, раскрыла особенности интеграции мигрантов из Армении в России, дала анализ и оценку интеграции членов армянской диаспоры в различных сферах жизни российского общества, показала проблемы, обосновала расчет индекса, характеризующего глубину интеграции мигрантов из Армении в принимающий социум.

Главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН, д-р социол. наук, проф. **Т. Н. Юдина** ознакомила участников конференции с результатами эмпирического исследования представленности армянской диаспоры в социальных сетях, осуществленного в результате применения комплексной количественно-качественной стратегии. Сделала вывод о том, что для мигрантов виртуальные социальные сети являются важным коммуникационным ресурсом. Люди армянской национальности предпочитают общаться с людьми своего этноса. Примечательным является факт, что представители армянской диаспоры конфликтуют в социальных сетях с представителями других диаспор (к примеру, с диаспорами Азербайджана, Киргизии, Таджикистана), а также с местным населением. Две третьих опрошенных представителей армянской диаспоры со временем планируют вернуться в Россию (данные на март 2022 г.). Вероятно, сейчас возросло количество людей с репатриационными намерениями. Обсуждение результатов исследования показало сложности в анализе виртуальных социальных сетей. Например, в настоящее время в Армении люди среднего возраста в основном пользуются сетью Facebook, а в России эта сеть в настоящее время неактивна.

Зав. кафедрой экономики Российско-Армянского университета, д-р экон. наук, проф. **А. А. Тавадян** в своем выступлении раскрыл миграционные проблемы Армении в контексте интеграционных процессов в ЕАЭС. Докладчик отметил, что в последние месяцы в результате увеличения количества иммигрантов в Армении происходит значительное увеличение объема ВВП и объема экспорта из Республики. Однако риск состоит в том, что, как известно, при резких экономических изменениях в регионе повышается уровень коррупции. Кроме того, в перспективе возможны и другие негативные последствия: падение экспорта, снижение темпа роста экономики, рост государственного долга, неудовлетворительный уровень монетизации и курса национальной валюты, не соответствующий росту ВВП и пр. Сегодня Армения является привлекательной для россиян страной, что обеспечиваются следующими обстоятельствами: возможностью въезда по внутреннему паспорту, признанием банковских карт МИР, прямыми авиарейсами, благоприятным законодательством в сфере информационных технологий, пониженной ставкой подоходного налога в IT-сфере. Любая современная страна заинтересована в том, чтобы в нее приезжали высококвалифицированные иностранные специалисты, и воспринимает это как благо. Тем более что межкультурных и языковых проблем в коммуникациях пока не наблюдается. Однако в перспективе ситуация может усложниться: приезжие будут ощущать разницу в культуре, в том числе и в языке. А местные жители на рынке труда начнут чувствовать себя ущемленными, поскольку приехавшие иностранные специалисты имеют достаточно высокую квалификацию.



**Рис. 1. Заседание участников конференции «Социально-экономический потенциал армянской диаспоры в контексте интеграционных процессов в ЕАЭС»**  
**Рис. 1. Meeting of the participants of the conference “Socio-economic potential of the Armenian Diaspora in the context of integration in the EAEU”**

*На фото слева направо:* А. В. Топилин, Т. Н. Юдина, Г. И. Осадчая, О. А. Волкова, М. Л. Вартанова, И. А. Селезнев

*Источник:* из личного архива О. А. Волковой

Главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН, д-р экон. наук, проф. **А. В. Топилин** и главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН, д-р экон. наук, проф. **О. Д. Воробьева** охарактеризовали степень влияния денежных переводов из России в страны ЕАЭС на экономическое развитие стран исхода и стран принятия. Обнаружена новая тенденция: в 2022 г. в Армении снизилась миграционная убыль, более того, она сменилась на миграционный прирост. В структуре денежных переводов большую часть традиционно занимали базовые потребности, образование, свадьбы. А в последние месяцы наметилась тенденция увеличения доли расходов на образование и здравоохранение, а также на открытие малого бизнеса.

Главный научный сотрудник Отдела социальных и правовых исследований Института философии и права Сибирского отделения РАН, д-р филос. наук, проф. **Ю. В. Попков** перечислил фундаментальные проблемы интеграции евразийского социокультурного пространства в свете идей классиков евразийства. Указал на то, что диаспоральные сообщества имеют большой социальный, экономический, культурный потенциал для интеграции. Для его развития и использования следует использовать евразийские идеи, которые заложены в классических научных работах. И здесь важен опыт и роль России по социальной интеграции, в том числе, по развитию взаимодействий с диаспорами, функционирующими на территории РФ. Среди представителей армянских диаспоральных сообществ есть очень влиятельные люди, в том числе бизнесмены, лидеры общественных инициатив. Все они преследуют различные интересы, которые следует учитывать при разработке интеграционных программ.

Профессор Московского государственного технического университета имени Н. Э. Баумана, д-р филос. наук, проф. **Н. Г. Багдасарьян** охарактеризовала инженерно-архитектурные традиции, которые сформировались в разные годы и в настоящее время сохраняются в России благодаря армянским диаспоральным сообществам.

Профессор ИГСУ РАНХиГС, член Научного совета «Социально-политические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН, д-р экон. наук, проф. **В. О. Евсеев** представил результаты анализа уровней взаимодействия в межнациональных коммуникациях. Докладчик констатировал, что создание национальных анклавов способствует не только интеграции, но и дезинтеграции, формированию автономного социального поведения представителей перемещенного населения. История демонстрирует, что сильный армянский менталитет позволяет людям выживать в очень сложных условиях, и именно с ним армяне в свое время пришли в Россию, интегрируясь в местное сообщество и образуя диаспоральные структуры.

Заведующий отделом этнодемографических, религиозных и интеграционных процессов ИДИ ФНИСЦ РАН, председатель комитета Ассамблеи народов России по социально-культурной адаптации и интеграции мигрантов, д-р социол. наук, проф. **В. Ю. Леденева** раскрыла социокультурный потенциал мигрантских сообществ в контексте интеграции стран ЕАЭС.

Главный научный сотрудник ИДИ ФНИСЦ РАН, член Научного совета «Социально-политические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН, д-р социол. наук, проф. **О. А. Волкова** отметила высокий интеграционный потенциал диаспоральных организаций, который может быть использован в различных сферах (образовательной, трудовой, политической, экономической, культурной и пр.).

Научный руководитель Центра долгосрочного прогнозирования и стратегического планирования МГУ имени М. В. Ломоносова, д-р техн. наук, проф. **С. Ю. Малков** охарактеризовал проблемы интеграции евразийского социокультурного пространства на современном этапе глобализации.

Ведущий научный сотрудник Центра развития международных инноваций Финансового университета при Правительстве РФ, профессор кафедры международных отношений и внешней политики России МГИМО МИДа России, канд. хим. наук, PhD, доцент **А. Г. Стоппе** выступил с докладом «Интеграционный потенциал армянской диаспоры в историческом контексте».

Заведующий отделом НИИ труда миграции и занятости населения Таджикистана, канд. экон. наук **У. Раимдодов** дал характеристику роли диаспор в реинтеграции возвратившихся трудовых мигрантов, акцентируя внимание на армянских и таджикских диаспоральных сообществах.

Ведущий научный сотрудник ИСПИ ФНИСЦ РАН, член Научного совета «Социально-политические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН, канд. социол. наук, доцент **И. А. Селезнев** раскрыл особенности интеграционных процессов в ЕАЭС и специфику социальной мобильности армянской диаспоры в контексте компаративного анализа.

Конференция собрала исследователей, представителей армянского диаспорального сообщества, экспертов, преподавателей. В мероприятии приняли участие представители не только Армении и России, но и Беларуси и Таджикистана, которые

представили специфику функционирования диаспоральных сообществ армян в разных странах и регионах.

Активное участие в работе конференции приняли многие научные сотрудники ИДИ ФНИСЦ РАН: среди докладчиков были ведущий научный сотрудник, канд. экон. наук **М. Л. Варганова**, ведущий научный сотрудник, канд. социол. наук **Е. Ю. Киреев**, младший научный сотрудник **М. В. Рославцева**, младший научный сотрудник **А. А. Черникова**.

В ходе подведения итогов и обсуждения результатов конференции были сформулированы предложения по определению основных направлений исследований и практической работы по теме диаспоральных сообществ. При этом важно учитывать следующие обстоятельства. На сегодняшний день диаспоральные сообщества не имеют реальных рычагов для прямого влияния на социально-экономические процессы. Однако они оказывают на них косвенное воздействие, в основном в направлении получения благ мигрантами и их семьями на Родине. Вследствие чего в исследовательском плане целесообразным представляется оценить, насколько увеличился поток мигрантов из России в Армению, как изменился ВВП в Республике, насколько возрос экспорт, в какой степени произошло изменение ситуации с безработицей. Внимания также заслуживают исследования профессиональной специализации представителей армянской диаспоры в России по сферам занятости и отраслям экономики. Необходимой видится диагностика того разнообразия, которое характерно для армян, проживающих в России и входящих в диаспоральные структуры. В контексте развития диаспор ассимиляция армян с местным населением может вполне обоснованно восприниматься как проблема, поскольку включает утрату родного языка и традиций, размывание этнической идентичности.

Экспертное рассмотрение сложившейся ситуации будет способствовать определению практических направлений работы с организациями мигрантов, согласованию форм взаимодействия государственных и коммерческих структур с диаспоральными сообществами, формулированию предложений по нормативному и методическому обеспечению деятельности, направленной на социальную интеграцию. В России следует налаживать целенаправленную работу по гармонизации взаимоотношений, во-первых, между самими диаспоральными сообществами, функционирующими на территории страны, во-вторых, между ними и российскими государственными и бизнес-структурами, в-третьих, с субъектами из государств, выходцами из которых являются члены диаспор, в-четвертых, диаспоральных сообществ с местным населением.

**Сведения об авторах:**

**Осадчая Галина Ивановна**, доктор социологических наук, профессор, заведующий отделом исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

**Контактная информация:** e-mail: [osadchaya11@gmail.com](mailto:osadchaya11@gmail.com); ORCID ID: [0000-0002-2597-9724](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724); РИНЦ Author ID: [118648](https://elibrary.ru/118648); Web of Science Researcher ID: [G-2163-2017](https://orcid.org/G-2163-2017); Scopus Author ID: [35737719800](https://orcid.org/35737719800).

**Погосян Геворк Арамович**, академик НАН Республики Армения, доктор социологических наук, профессор, научный руководитель, Институт философии, социологии и права НАН Республики Армения, Ереван, Армения.

**Контактная информация:** e-mail: [gevork@sci.am](mailto:gevork@sci.am); ORCID ID: [0000-0001-8094-1289](https://orcid.org/0000-0001-8094-1289); РИНЦ Author ID: [241358](https://elibrary.ru/241358); Web of Science Researcher ID: [AAW-6470-2020](https://orcid.org/AAW-6470-2020); Scopus Author ID: [56433053800](https://orcid.org/56433053800).

**Волкова Ольга Александровна**, доктор социологических наук, профессор, главный научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, Москва, Россия.

**Контактная информация:** e-mail: [volkovaoa@rambler.ru](mailto:volkovaoa@rambler.ru); ORCID ID: [0000-0001-5325-0730](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730); РИНЦ Author ID: [690209](https://elibrary.ru/690209); Web of Science Researcher ID: [S-6912-2016](https://orcid.org/S-6912-2016); Scopus Author ID: [55962445600](https://orcid.org/55962445600).

Статья поступила в редакцию 28.10.2022; принята в печать 14.12.2022.  
Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

## ON THE INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE “SOCIO-ECONOMIC POTENTIAL OF THE ARMENIAN DIASPORA IN THE CONTEXT OF INTEGRATION IN THE EAEU”

**Galina I. Osadchaya**

*Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia*  
E-mail: [osadchaya111@gmail.com](mailto:osadchaya111@gmail.com)

**Gevork A. Pogosyan**

*Institute of Philosophy, Sociology and Law NAS RA, Yerevan, Armenia*  
E-mail: [gevork@sci.am](mailto:gevork@sci.am)

**Olga A. Volkova**

*Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russia*  
E-mail: [volkovaoa@rambler.ru](mailto:volkovaoa@rambler.ru)

For citation: Galina I. Osadchaya. On the International Scientific Conference “Socio-Economic Potential of the Armenian Diaspora in the Context of Integration in the EAEU” / G. I. Osadchaya, G. A. Pogosyan, O. A. Volkova. *DEMIS. Demographic Research*. 2022. Vol. 2, No. 4. P. 156–162. DOI [10.19181/demis.2022.2.4.12](https://doi.org/10.19181/demis.2022.2.4.12). EDN [TEIUER](https://www.edn.ru/TEIUER).

**Bio note:**

**Galina I. Osadchaya**, Doctor of Sociological Sciences, Professor, Head Department for the Study of Socio-Demographic Processes in the EAEU, Institute for Demographic Research FCATS RAS, Moscow, Russia.

**Contact information:** e-mail: [osadchaya111@gmail.com](mailto:osadchaya111@gmail.com); ORCID ID: [0000-0002-2597-9724](https://orcid.org/0000-0002-2597-9724); RSCI Author ID: [118648](https://www.rsci.ru/118648); Web of Science Researcher ID: [G-2163-2017](https://orcid.org/G-2163-2017); Scopus Author ID: [35737719800](https://orcid.org/35737719800).

**Gevork A. Poghosyan**, Academician of the National Academy of Sciences of the Republic of Armenia, Doctor of Sociological Sciences, Professor, Scientific Supervisor, Institute for Philosophy, Sociology and Law, National Academy of Sciences of the Republic of Armenia, Yerevan, Armenia.

**Contact information:** e-mail: [gevork@sci.am](mailto:gevork@sci.am); ORCID ID: [0000-0001-8094-1289](https://orcid.org/0000-0001-8094-1289); RSCI Author ID: [241358](https://www.rsci.ru/241358); Web of Science Researcher ID: [AW-6470-2020](https://orcid.org/AW-6470-2020); Scopus Author ID: [56433053800](https://orcid.org/56433053800).

**Olga A. Volkova**, Doctor of Sociological Sciences, Professor, Chief Researcher, Institute for Demographic Research FCATS RAS, Moscow, Russia.

**Contact information:** e-mail: [volkovaoa@rambler.ru](mailto:volkovaoa@rambler.ru); ORCID ID: [0000-0001-5325-0730](https://orcid.org/0000-0001-5325-0730); RSCI Author ID: [690209](https://www.rsci.ru/690209); Web of Science Researcher ID: [S-6912-2016](https://orcid.org/S-6912-2016); Scopus Author ID: [55962445600](https://orcid.org/55962445600).

Received on 28.10.2022; accepted for publication on 14.12.2022.  
The authors have read and approved the final manuscript.